



Антонина Петровна Гуськова – судья, ученый, педагог

Евгений Александрович Карякин, Сергей Борисович Россинский***

8 декабря 2017 г. свой юбилей отмечает один из самых известных иуважаемых отечественных ученых-процессуалистов современности – Заслуженный юрист РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, доктор юридических наук, профессор Антонина Петровна Гуськова.

Вся ее длинная и насыщенная событиями жизнь является наглядным и показательным примером честного и бескорыстного служения Родине, правосудию, юридическому образованию и уголовно-процессуальной науке.

Антонина Петровна родилась в городе Улан-Удэ (в то время – Верхнеудинск, столица Бурят-Монгольской АССР). Обучаясь в средней школе, маленькая Тоня всегда отличалась трудолюбием и, благодаря природным задаткам и активной позиции, принимала участие в общественной жизни, была заводилой на внеклассных мероприятиях. А написанная ею Былина о Сталине заняла первое место на конкурсе школьных сочинений.

После окончания школы А.П. Гуськова успешно сдает экзамены и поступает на юридический факультет Казахского государственного университета –

* Кандидат юридических наук, доцент, председатель Александровского районного суда Оренбургской области, ученик Антонины Петровны Гуськовой.

** Доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовно-процессуального права Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА).



в ту пору одного из лучших вузов страны, собравшего в своих стенах выдающихся ученых и педагогов, волею судьбы эвакуированных в Алма-Ату из Москвы, Ленинграда, других западных регионов в годы Великой Отечественной войны. Будучи студенткой, Антонина Петровна наряду с освоением учебных

дисциплин активно участвовала в университетской жизни на пару с молодым преподавателем (впоследствии – известным ученым-процессуалистом) Юрием Даниловичем Лившицем была бессменной ведущей студенческих вечеров и капустников.

За плечами – веселое и озорное студенчество, впереди – трудовые будни... В 1956 г. судьба забрасывает А.П. Гуськову на Волгу в город Саратов, где начинается ее профессиональная деятельность в качестве секретаря судебного заседания. Работа в одном из саратовских народных судов под руководством умудренных опытом,уважаемых судей очень много сделала для становления и развития Антонины Петровны как практика, ученого и педагога. По ее собственным словам, именно в те годы она освоила многие премудрости юридической специальности, воочию убедилась в многогранности судебной практики. И именно в те годы начал накапливаться бесценный практический опыт, послуживший впоследствии основой ее научных исследований.

Задумываясь над запутанными жизненными ситуациями и анализируя то, как их разрешали опытные наставники, секретарь судебного заседания А.П. Гуськова постепенно превращалась в подлинного профессионала. Не прошло и двух лет, как Антонина Петровна была избрана народным судьей Халиловского районного суда Оренбургской (в то время – Чкаловской) области.

А жизнь трудная! Непомерная судебная нагрузка, борьба за качество рассмотрения дел, постоянные выездные заседания. Молодая женщина одна отправлялась в исправительно-трудовые колонии и отдаленные села района: летом – на телеге, зимой – на санях. Сама управляла лошадью; рядом лишь сумка с уголовными и гражданскими делами. Да и сельский быт не из легких: нужно и дважды в день печь протопить, и воды принести, и зимой снег почистить. Такому мужеству и выносливости приходится только удивляться!

Однако результатам работы молодого народного судьи завидовали многие коллеги из других районов: прекрасные показатели, грамотные, обоснованные и мотивированные судебные акты, отсутствие отмененных приговоров и решений, ну и, конечно, проводимая на высоком уровне профилактика преступности. Такой труд не мог остаться незамеченным, и уже всего через несколько лет Антонина Петровна – судья Оренбургского городского суда, а с 1965 г. (после учреждения нескольких самостоятельных районных судов) – первый председатель Центрального районного суда города Оренбурга.

Впоследствии накопленный опыт судебской работы неоднократно выручал А.П. Гуськову на научном и педагогическом поприще, помогал аргументированно излагать и отстаивать свою позицию, в любой ситуации сохранять спокойствие, «держать удар», парировать каверзные вопросы. Уже будучи известным ученым, выступая с высоких трибун перед почтенной публикой, Антонина Петровна всегда высказывала лишь те идеи и тезисы, которые имели «железобетонные» основания и были успешно апробированы в ходе собственной судебной практики.

Профессор А.П. Гуськова часто вспоминает свое первое выступление на зарубежной конференции в Германии. Сделав солидный доклад, она бросила взгляд в зал и похолодела – почтенные бюргеры все как один стучали руками по столам. «Провал» – мелькнуло в голове. Но вскоре растерянность уступила место гордости – в Германии так принято аплодировать понравившемуся докладчику.

В 1970 г., решив связать свою последующую жизнь с научно-педагогической деятельностью, Антонина Петровна подает в отставку и становится преподавателем Оренбургского факультета Всесоюзного заочного юридического института, одновременно поступая в аспирантуру ВЮЗИ по кафедре уголовного процесса. Впереди – сложная, но увлекательная работа, общение с цветом советской уголовно-процессуальной науки – профессорами М.С. Строговичем, П.А. Лупинской, М.П. Шаламовым, А.М. Лариним, В.М. Савицким, С.А. Шейфером и др.; со многими из них Антонину Петровну связывали не только общность научных взглядов на проблемы уголовного судопроизводства, но и обычная человеческая дружба. А свои первые шаги в науку А.П. Гуськова сделала под руководством одного из известнейших ученых-процессуалистов профессора М.А. Чельцова (Чельцова-Бебутова), со вдовой которого – Ниной Владимировной сохранила самые теплые отношения и после смерти учителя.

«Мне везло в жизни на встречи с хорошими, достойными людьми; это были настолько интересные, многогранные, интеллигентные люди, от общения с которыми приобретаешь не только научные знания, но извлекаешь и уроки этики, культуры поведения», – говорит Антонина Петровна. И впоследствии она стала таким же образцом для своих учеников, прививая им культуру поведения в научном обществе, знакомя с традициями, подсказывает секреты позитивного общения с людьми. Вот она – преемственность поколений!

Г л а в н а я т е м а

«Всегда нужно видеть перед собой не просто человека, а – личность», – любит повторять профессор А.П. Гуськова. Эта фраза – не просто дань моде в современных условиях. За этими словами – годы тяжелых научных изысканий, обидных разочарований, горячих споров и дискуссий с маститыми оппонентами во времена, когда общество и не помышляло о тех правах и свободах, которые сегодня представляются такими привычными и естественными.

Приступая к написанию кандидатской диссертации «Применение, изменение и отмена судом принудительных мер медицинского характера (процессуальные вопросы)», Антонина Петровна взяла на вооружение один из принципов научной работы корифея советского уголовного процесса профессора М.С. Строговича: «Писать не о том, что есть, а о том, как должно быть». И поэтому уже в начале 1970-х годов в ее публикациях звучали призывы о расширении прав лиц с психическими отклонениями, вовлеченных в орбиту уголовно-процессуальной деятельности. А.П. Гуськова писала, что данная категория лиц, наверное, как никакая другая нуждается в милосердном к себе отношении. Она же утверждала, что состояние больного (например, в период ремиссии) вполне может позволить ему полноценно участвовать в уголовном процессе, давать объяснения своим действиям и проч.¹ Кандидатская диссертация была успешно защищена в 1975 г. в докторской совете ВЮЗИ (официальные оппоненты – профессор М.И. Бажанов, к.ю.н. В.М. Галкин; ведущая организация – Саратовский юридический институт имени Д.И. Курского).

Более 20 лет жизни Антонины Петровны посвящены Оренбургскому факультету ВЮЗИ – МЮИ (в настоящее время – Оренбургскому институту (филиалу) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)). Именно здесь, работая преподавателем, доцентом, заместителем декана и деканом, она постигла все хитросплетения научно-педагогической деятельности, превратившись из бывшего практического работника в известного ученого и опытного педагога. Именно здесь начала формироваться научная школа будущего профессора А.П. Гуськовой, ныне известная как Оренбургская школа процессуалистов.

С 1993 по 2001 г. Антонина Петровна – доцент, профессор, заведующая кафедрой уголовного пра-

ва и процесса, проректор по международным связям Оренбургского государственного аграрного университета. А с 2001 г. – заведующая кафедрой уголовного процесса Юридического факультета Оренбургского государственного университета.

А.П. Гуськова активно работала со студентами, внедряя новые образовательные технологии, делала первые шаги по созданию ныне весьма популярных студенческих юридических клиник; ее труд не раз отмечался благодарностями и почетными грамотами ректоров ВЮЗИ – МЮИ: Б.В. Здравомыслова и О.Е. Кутафина, ректора Оренбургского государственного университета, председателя Законодательного Собрания Оренбургской области, председателя Оренбургского областного суда.

До сих пор многие опытные юристы, ныне занимающие ответственные посты в Оренбургской области и других регионах РФ, с восторгом вспоминают игровые уголовные процессы и иные нестандартные формы аудиторных занятий Антонины Петровны.

Одновременно с административной и педагогической деятельностью А.П. Гуськова активно занималась научными исследованиями, участвовала в конференциях, собирала и обобщала судебную практику, работала в научном коллективе при Генеральной прокуратуре СССР по разработке отдельных проблем правоприменения, публиковалась в ведущих юридических журналах. И в какой-то момент она всерьез задумалась о подготовке докторской диссертации, контуры которой были уже более чем ощутимы.

Но, как известно, путь ученого усеян трудностями... В минуту внутренней усталости от непомерного научного груза произошел творческий кризис – все материалы будущей докторской диссертации были собраны в мешок и безвозвратно отправлены в мусорную корзину. По прошествии времени работу над диссертацией пришлось начинать буквально с нуля, с чистого листа.

«Наверное, судьба распорядилась таким образом; вероятно, тогда я еще не была готова к тому, чтобы выдать по настоящему качественный труд», – говорит сегодня профессор, глядя в изумленные глаза учеников, пытающихся понять: Как же это? Выбросить все в корзину? Отказаться от проделанной работы? А все дело в том, что способность критически оценивать свою работу и отличает зреющего и состоявшегося ученого от делающего первые шаги в науке молодого исследователя: магистранта, аспиранта, соискателя.

¹ Гуськова А.П. Избранные труды. Оренбург: Оренбургский госуниверситет, 2007. С. 27.

Еще работая народным судьей, Антонина Петровна отчетливо осознавала, что в самом отъявленном правонарушителе, в самом закоренелом преступнике можно и нужно отыскать «потайную дверцу», за которой упрятано то разумное, доброе, вечное, что позволяет рассматривать этого человека как личность. В домашнем архиве профессора А.П. Гуськовой до сих пор хранятся письма со словами благодарности от бывших осужденных. Эти письма – прямое подтверждение идей, которые отстаивала и отстаивает сегодня Антонина Петрова, полагая, что проблема человека, человеческий фактор – это приоритетные направления не только уголовно-процессуальной науки, но и других отраслей научного знания². Вероятно, указанные обстоятельства во многом повлияли, или даже предопределили избрание темы для нового докторского исследования: «Личность обвиняемого в уголовном процессе: проблемы теории и практики». К тому же актуальность данного научного направления в начале 1990-х годов была обусловлена переходом российского общества к новым политическим и социально-экономически отношением, начавшейся судебной реформой, изменением концептуальных подходов к правосудию, признанием прав и законных интересов личности высшей ценностью уголовного судопроизводства, определяющей смысл и назначение процессуальной формы. А.П. Гуськова живо откликнулась на эти вызовы времени, постаравшись затронуть в своих статьях и докторской диссертации наиболее важные вопросы судебной защиты и обеспечения прав и свобод лиц, подвергаемых уголовному преследованию, как необходимых условий построения в России подлинно демократического и состязательного механизма уголовно-процессуальной деятельности. Докторская диссертация была успешно защищена Антониной Петровной в 1997 г. в диссертационном совете Уральской государственной юридической академии (официальные оппоненты – профессор З.З. Зинатуллин, профессор В.К. Гавло, д.ю.н. И.Ф. Демидов; ведущая организация – Башкирский государственный университет).

Но этот важнейший научный рубеж вовсе не стал финалом творческого пути, как часто бывает с другими соискателями. Он был лишь этапом в становлении А.П. Гуськовой как одного из крупных российских ученых-процессуалистов. Последую-

щие книги, статьи и тезисы по проблемам реализации судебной власти в уголовном процессе, судебной защиты прав и свобод личности позволили Антонине Петровне существенно развить и «до блеска» отшлифовать высказанные ранее предложения. Кстати, многие из них были восприняты законодателем и нашли свое достойное место в новом Уголовно-процессуальном кодексе РФ 2001 г.

В 2002 г. увидела свет очередная фундаментальная монография «Процессуально-правовые и организационные вопросы подготовки к судебному заседанию по УПК РФ», в которой были рассмотрены сущность и методологические основы этого важнейшего этапа уголовного судопроизводства, исследованы проблемы предварительного слушания как новой состязательной формы проверки материалов предварительного расследования и решения вопроса о готовности дела к рассмотрению по существу, проанализированы некоторые аспекты судебного контроля за органами дознания и предварительного следствия³.

В 2005 г. выходит новая книга А.П. Гуськовой в соавторстве с профессором Н.Г. Муратовой «Судебное право: история и современность судебной власти в сфере уголовного судопроизводства», в которой предпринимается попытка комплексного исследования судебной защиты прав и свобод личности в уголовно-процессуальном аспекте как прямой функции современного демократического и правового государства. На основании рассмотрения различных аспектов уголовно-процессуальной деятельности суда авторы монографии фактически пришли к убеждению о целесообразности новой межотраслевой сферы юридического научного знания – судебного права, предполагающего общие, унифицированные подходы судебной защиты конституционных прав и свобод личности⁴.

В последние годы профессор А.П. Гуськова активно занимается проблемами восстановительного правосудия, в частности, вопросами ювенальной юстиции, отмечая необходимость повышения качества рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних, о комплексном подходе к личности несовершеннолетнего. В своих работах она отстаивает позиции об альтерна-

² Гуськова А.П. Личность обвиняемого в уголовном процессе (проблемные вопросы науки и практики). Оренбург: ОГАУ, 1996. С. 3.

³ Гуськова А.П., Муратова Н.Г. Судебное право: история и современность судебной власти в сфере уголовного судопроизводства. М.: Юрист, 2005. С. 6.

Г л а в н а я т е м а

тивных формах разрешения уголовно-правовых конфликтов с участием несовершеннолетних, предполагающих интеграцию практики восстановительного правосудия с повышением профессионального мастерства, жизненного опыта и высокой социальной ответственности «ювенальных» судей⁵. Многие из них получили дальнейшее развитие в трудах учеников Антонины Петровны, а также нашли отражение в коллективной работе «Уголовно-процессуальные вопросы организации ювенального судопроизводства в современной России», написанной профессором А.П. Гуськовой в соавторстве с В.А. Емельяновым и Л.В. Юрченко и увидевшей свет в 2009 г.

Всего перу Антонины Петровны принадлежат более 200 работ по проблемам уголовного судопроизводства, судебной защиты прав и свобод личности, организации судебной власти, в частности 6 крупных монографий, 10 учебных пособий и цеплый ряд научных статей. А.П. Гуськовой в соавторстве и под ее редакцией написано 6 учебников по курсам «Уголовный процесс» и «Правоохранительные органы», последний из которых, увидевший свет в 2007 году, был оценен юридической общественностью в качестве одного из лучших учебных изданий и рекомендован Министерством образования РФ⁶.

За почти полувековую научно-педагогическую карьеру профессора А.П. Гуськовой ею была создана крупная и общепризнанная Оренбургская уголовно-процессуальная научная школа, направленная на исследование самых актуальных проблем уголовного судопроизводства, правотворческой и правоприменительной деятельности. Под ее научным руководством было подготовлено и успешно защищено более 4-х десятков докторских диссертаций, в частности, докторские диссертации Н.Г. Муратовой (2004 г.), Е.В. Марковичевой (2012 г.), кандидатские диссертации О.А. Тарнавского (2000 г.), Е.А. Карякина (2002 г.), Е.Э. Цибарта (2002 г.), И.В. Жеребятъева (2004 г.), А.М. Резепкина (2005 г.), Е.С. Шмелевой (2010 г.) и др.

На протяжении долгих лет Антонина Петровна была членом докторской совета на базе

Южно-Уральского государственного университета в Челябинске. Многие современные ученые благодарны ей за блестящее оппонирование на защите кандидатских и докторских диссертаций.

Ученики профессора А.П. Гуськовой успешно работают в судах, прокуратуре, адвокатуре, органах предварительного следствия Оренбургской области и других субъектов РФ, руководят факультетами, кафедрами, занимаются научно-педагогической деятельностью.

В 1999 г. за многолетнюю добросовестную работу Антонина Петровна была удостоена звания «Заслуженный юрист РФ», а в 2002 г. – награждена знаком «Почетный работник высшего профессионального образования».

Профессор А.П. Гуськова – действительный член Международной ассоциации содействия правосудию (МАСП), член Российской академии юридических наук (долгие годы возглавляла Оренбургское региональное отделение РАЮН), победитель конкурса губернатора Оренбургской области «Ученый года» (2002 г.). В течение продолжительного времени участвовала в работе квалификационной коллегии судей Оренбургской области.

Антонина Петровна – Учитель в самом высоком смысле этого слова. Ее отличают высокая эрудиция, новизна суждений, неординарность мышления; она всегда искренне увлечена своей работой и болеет душой за будущее российской правовой системы.

Профессор А.П. Гуськова – настоящий русский интеллигент, отзывчивый и чуткий, удивительно жизнерадостный и общительный человек. Она поддерживает тесные дружеские связи со многими коллегами России и ближнего зарубежья. Ей свойственны простота в общении и превосходное чувство юмора.

С юности Антонина Петровна вела здоровый образ жизни, активно занималась бегом и легкой атлетикой. Бегала она и на школьном стадионе в родном Улан-Удэ, где первыми ее достижениями стали отличные спортивные результаты. Бегала она и в студенческие годы на стадионе Казахского государственного университета. И даже работая народным судьей Халиловского районного суда, периодически появлялась в спортивной форме на местном стадионе, пока первый секретарь райкома партии не сделал ей замечание: мол, не гоже народному судье в маечке по стадиону бегать! Будучи ученым и преподавателем, Антонина Петровна для укрепления здоровья бегала на стадионе «Динамо» в Оренбурге.

⁵ См.: Гуськова А.П., Ширшов Е.Ф. Проблемы ювенальной юстиции в России // Уголовное право. 2006. № 2. С. 126.

⁶ См.: Володина Л.М., Гуськова А.П., Муратова Н.Г., Россинский С.Б., Татьянин Л.Г. [и др.] Уголовный процесс: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция» / под ред. А.П. Гуськовой, А.В. Ендольцевой. М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2007. С. 1–2.

Конечно, годы берут свое, и время увлечения легкой атлетикой давно прошло. Но профессор А.П. Гуськова до сих пор продолжает не идти, а все также «бежать» по жизни, ставя рекорды трудоспособности, отдавая отдыху и сну всего несколько часов в сутки и получая при этом заслуженные награды. Ее дорога к успеху – это марафонская дистанция. «Надо спешить, чтобы сделать для потомков нечто полезное», – говорит Антонина Петровна, оставаясь живой, яркой и динамичной, заряжая окружающих своей энергией и жизнелюбием.

Библиографический список

1. Володина Л.М., Гуськова А.П., Муратова Н.Г., Россинский С.Б., Татьянина Л.Г. [и др.] Уголовный процесс: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция» / под ред. А.П. Гуськовой, А.В. Ендольцевой. М.: ЮНИТИ–ДАНА; Закон и право, 2007.
2. Гуськова А.П. Избранные труды. – Оренбург: Оренбургский госуниверситет, 2007.
3. Гуськова А.П. Личность обвиняемого в уголовном процессе (проблемные вопросы науки и практики). Оренбург: ОГАУ, 1996.
4. Гуськова А.П. Процессуально-правовые и организационные вопросы подготовки к судебному заседанию по УПК РФ. Оренбург: Оренбургский госуниверситет, 2002.
5. Гуськова А.П., Ширшов Е.Ф. Проблемы ювенальной юстиции в России // Уголовное право. 2006. № 2.
6. Гуськова А.П., Муратова Н.Г. Судебное право: история и современность судебной власти в сфере уголовного судопроизводства. М.: Юрист, 2005.

В связи с замечательным юбилеем профессора А.П. Гуськовой ее друзья-процессуалисты, ученики и последователи решили объединиться и сообща выполнить сложную, но в то же время важную и почетную миссию – подготовить и опубликовать серию научных статей, связанных с судебной защитой прав и свобод личности в уголовном судопроизводстве, т.е. с проблемами, которым Антонина Петровна посвятила всю свою жизнь.

Эти статьи и предлагаются на строгий суд читателей в рамках «Главной темы» настоящего номера.